

# 八放才子逍遙人生

## 沈昌煥伯伯的另一面

● 董玉京（心臟專家、中華開放醫院內科主任醫師）

樂翻天。歌「人間貴如一」，藝人也。

「人間貴如一」，本曲音譜載白音。

四年頭，詩一天好自由同舞闌軒，若

塵沾不上心間，情牽不到此心中；

未記

風波中英雄勇。

來得安去也寫意，人生休說苦痛。  
聚散匆匆，莫牽掛，

就讓浮名，輕拋劍外，  
千山我獨行不必相送。

啊！獨行不必相送。

沈昌煥伯伯去世兩個多月了，但他的音容笑貌，仍使我縈念不已，彷彿他仍在人間。沈伯伯是我敬愛的長輩，也是做醫師的我所見過最合作的病人。

我認識他廿多年了，他給我的感覺始終是健康開朗、樂觀進取的樣子，即使晚年患了病，也沒有愁眉苦臉過。

沈伯伯的快樂人生，由一個例子可以看出来，大約五年前，我陪他在一次私人聚會裡，聽老牌歌星紫薇所唱的一首粵語歌，電影「楚留香」的插曲，由於歌詞豪邁洒脫，彷彿可脫去塵煙俗世。加之紫薇唱得盪氣迴腸，餘韻繞樑。沈伯伯聽後大為欣賞，一再囑咐我把歌詞寫給他，他要拜師學唱，所拜的歌名是「千山我獨行，不必相送」，歌詞：

湖海洗我胸襟，河山飄我影蹤；  
雲彩揮去卻不去，贏得一身清風。

防研究院講座王成聖教授會是在坐中驚奇讚佩的聽眾之一。

廿多年來，我一直視他如父執，但他卻把我當朋友，他曾把當年先總統蔣中正伉儷如何對他垂愛，派他為中國遠征軍總司令部參議及外交部印度辦事處秘書，像說故事一樣的說給我聽，娓娓動人，流露出他不凡的才華和超人愛國的熱誠，令我肅然起敬。他還以開玩笑的口吻說：他和我一樣，同是退伍軍人。他是抗日退伍軍人，抗日戰爭期間他穿過多年二尺五，勝利後還得過勳章。而我是退伍軍醫，是剿共軍人，我們是同行哩！

沈伯伯來台後，輔佐先總統蔣中正及蔣故總統經國數十年，屢膺重寄，肩負重任，始終是鞠躬盡瘁，忠誠執著，尤其在外交方面，有一言九鼎的作用。這麼一位方面大員，在我們晚輩眼中卻是「望之儼然、即之也溫、平易近人」，尤其他「提攜後進、厚待他人」的長者之愛，令我終身學習不盡，受用無窮。

說起來，沈伯伯和我的關係，是世間最

平凡的「醫病緣」，但他對我一直視若子姪，愛護備至。作為醫師，我對這位長輩的健康保護，當然是不分晝夜，全心全力，一有召喚，儘快趨前。曾有好幾次靠我當機立斷，即刻送院，幫助沈伯伯闖過「險關」。平時他對自己的健康十分小心，沈伯母更是關心得幾乎忘了自己。他非常「認真服藥、定期檢查、任何問題、聽信醫師、病情研究、一絲不苟」，可說是一位模範病友。然而這次的病，不但來得突然，而且說變就變，倘非先送中華醫院，可能在送往榮總途中的第一次突變已無力回天！由於他的病情連續突變，終於在榮總演變成重度中風，很快離世而去。使我深深的體會到醫師能力的確有限，只能「治病不治命」。沈伯伯的去世，使醫護同仁們充滿無力感，大家除了怨嘆沒用之外，都有無比的悲痛。

## 八放哲學逍遙自在

四年前，有一天沈伯伯同我閒聊，告訴我「人生有八放」，才能活得逍遙自在，快樂健康，這「八放」是：

- (一) 放手施捨：有捨才有得。
- (二) 放心自在：「豈能盡如人意，但求無愧我心」，「忍一時風平浪靜」，退一步海闊天空。
- (三) 放身極樂：知足常樂、能忍自安。

(四) 放生濟世：以「悲天憫人之心，饒恕他人之念」，適時給人家一條生路。

(五) 放眼天下：眼光要遠大，不計較一時的利害得失。

(六) 放開心懷：達觀進取，氣度恢宏。

(七) 放下身段：能屈能伸，隨遇而安。

(八) 放聲大笑：一笑治百病再笑解千愁。

沈伯伯的「八放」是精神方面的，是形而上的最高境界，倘能做到，自然有益於身心健康。而我這個習醫的「三句不離本行」，也在他跟前班門弄斧一番，在他「八放」之後，為他加了「四放」，姑稱之「醫療四放」：

(一) 放氣通腸：氣不放則腸堵胃脹。

(二) 放尿舒腎：尿不放則腎臟遭殃。

(三) 放屎開胃：屎不解則美食不想。

(四) 放鬆解痙：筋不鬆則全身緊繩。

這四放完全是形而下的「在醫言醫」，比諸沈伯伯的「八放」，只能說是「狗尾續貂」。

## 千山獨行哀思無盡

記得在軍醫學校讀書時，梁孝煌老師對我說過幾句人生金言：「來是偶然，去是必然；盡其當然，順其自然」。我的父親也對我說道：「往者不可追，昨日之日不能留；來者不可期，明日之日未必有。今夕脫鞋睡憶往事，趣味多；沈府邀宴，沒得話說。樂！樂！樂！」

### (一) 銸頭鳳（其一）（追記往日情）

這邊笑，那邊歌，歡聲此起彼落。

憶往事，趣味多；沈府邀宴，沒得話說。

樂！樂！樂！

論聲望，高且響，幽默風趣眾稱揚。

談人生，講哲理；悟得八放，強中最強。

棒！棒！棒！

### 銸頭鳳（其二）（千山您獨行）

苦思念，痛追憶，親友沒人捨得你！

送多程，怎如意；酆都嚴禁，無容偷機。

依！依！依！

是賺的，要快快樂樂的活！不要有一絲一毫的愁苦。如果人人能把握「惜福」、「造福」與「助他」；「惜緣」、「結緣」與「饒人」的人生，不但可以「福緣無盡」，更可以天天生活在人間天堂之中。沈伯伯就是最懂得惜福、造福、享福的人了。

最後我填詞三首，表達對沈伯伯的無限哀思。

### (一) 烏夜啼（大殮日）

趕來與你揮手，心如揪，怎奈景物依舊人已走。

歡聚情，別離愁，難得休，追憶如繪往事淚雙流。

### (二) 長相思（千山您行先）

長相思，在台灣，常想往日相聚歡，思念到永遠。

說有緣，真有緣，相互照顧廿五年，千山您行先。

### (三) 銸頭鳳（其一）（追記往日情）

這邊笑，那邊歌，歡聲此起彼落。

憶往事，趣味多；沈府邀宴，沒得話說。

樂！樂！樂！